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Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Luckau 

(Wendland) am Donnerstag, den 09.12.2021, um 19.00 Uhr im Bürgerhaus in Luckau 
____________________________________________________________________________ 
 

Anwesend sind:         

                                                  

Gemeindebürgermeister                                  

Henning Schulz                                           

                                                                                                                         

Ratsherr                                                                  

Peter Bochnig 

 

Ratsfrau 
Cécile Höfges 

 

Ratsherr 

Dr. Hinrich Kollenrott 

 

Ratsherr 

Carsten Lemme 

 

Ratsherr 

Kevin Stanau 

 

Ratsherr 

Frank Schulz 

 
Ratsfrau Greta Weiß         

                                                  

Ratsherr 

Gerhard Ziegler 

 

Protokollführung: 

Daniela Jabelmann 

 
Beginn der Sitzung :    19.00 Uhr 

Ende der Sitzung :    20.36 Uhr 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Henning Schulz eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßt Herrn Kassel von der Elbe-

Jeetzel-Zeitung, Frau Erdmann von der Samtgemeinde Lüchow (Wendland), Frau Dittmer von der 

Stabstelle Klimaschutz sowie die erschienenen Zuschauer. Die ordnungsgemäße Ladung sowie die 

Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Es wird darauf hingewiesen, dass während der gesamten Sitzung 

eine Maske zu tragen ist – außer man spricht. 
 

2. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge       

Die Tagesordnung wird um den neuen Punkt 8.) Beratung und Beschluss über 'die außerplanmäßige 

Ausgabe im Haushaltsjahr 2021 (Kostenrechnung-Kaufvertrag) in Höhe von 36,41 €' erweitert.  

 
3. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung vom 16.11.2021      

Es wird darauf hingewiesen, dass es unter TOP 15) nicht Wiedervermessung sondern Wiedervernässung 

heißt. Der Schreibfehler wird zur Kenntnis genommen und geändert.  

 

Die Niederschrift der Sitzung vom 16.11.2021 wird mit der o.g. Veränderung genehmigt. 

 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: - Enthaltungen: - 
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4. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

Bürgermeister Henning Schulz berichtet über folgendes: 

 

- Der Kaufpreis der Grundstücke im Baugebiet in Luckau ist eingegangen. 
 

- Der Kirchsteig Püggen – Zeetze wird im Bereich der Mühle temporär nach Osten verlegt. 

 

- Der Spielplatz in Luckau wurde überprüft. Es müssen Nachbesserungen gemacht werden. Termin  

dafür ist der 29.01.2022 um 10.00Uhr. 

 

- Der Landkreis hat den Zaun an der Sandkuhle Beesem bemängelt. Dieser ist von der Gemeinde zu 

reparieren. Die Abnahme durch den Landkreis ist Ende Januar 2022. Termin für die Ausbesserung ist 

der 15.01.2022 um 13.00Uhr. 

 

- Das Gemeindebüro soll am 12.02.2022 um 10.00Uhr um- und aufgeräumt werden. 

 

- Die Dorfgemeinschaft Beesem hat Interesse an einer Mietung des Feuerwehrhauses in Beesem 

geäußert. Der Rat soll sich Gedanken um die Konditionen bzw. gegen Erhaltungskosten machen. Dies 

wird TOP auf der nächsten Sitzung. 

 

- Im Gemeinderat müssen Überlegungen getätigt werden wie Geld für die Gemeinde generiert werden 

kann z.B. durch Windkraftanlagen. 

 

 

5. Einwohnerfragestunde 

- Jörg Rostock aus Kremlin teilt mit, dass ein Abbiegeschild für die Ortschaft Kremlin fehlt. Ratsherr 

Gerhard Ziegler fügt hinzu, dass ein Ortsschild in Köhlen ebenfalls fehlt. Der Samtgemeinde wurde dies 

bereits gemeldet. Bürgermeister Henning Schulz merkt an, dass er sich bei der Samtgemeinde nach dem 

aktuellen Stand erkundigen wird. 
- Manfred Schädel aus Püggen, teilt mit dass das Wasser bei der Bushütte / Abzweigung Diahren nicht 

richtig abfließen kann – es sei evtl. ein Kanal notwendig. 

Bürgermeister Henning Schulz wird die genannte Stelle mit dem Gemeinderat im Januar/Februar 2022 

besichtigen.  

 

 

Beratung und evtl. Beschlussfassung über: 
 

6. die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan mit seinen Bestandteilen und Anlagen für das 

Haushaltsjahr 2022 

Frau Erdmann von der Samtgemeinde stellt den Haushaltsplan vor. Fragen des Rates werden ausführlich 

erläutert. Es wird diskutiert, ob die Erteilung der Befugnis des Bürgermeisters bezüglich über- und 

außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen 1.000,00 € wie in der Hauptsatzung oder 1.500,00 

€ wie die Samtgemeinde vorgeschlagen hat, betragen sollen. Da die Hauptsatzung im nächsten Jahr 

überarbeitet werden soll – wird diese angepasst 

 

Der Rat der Gemeinde Luckau (Wendland) beschließt einstimmig die Haushaltssatzung und den 

Haushaltsplan mit seinen Bestandteilen und Anlagen sowie mit folgender Änderung: 

Für die Befugnis des Gemeindebürgermeisters, über- und außerplanmäßige Aufwendungen und 

Auszahlungen nach §117 Absatz 1 NKomVG zuzustimmen, gelten Aufwendungen bzw. Auszahlungen bis 

zu einer Höhe von 1.500,00 € als unerheblich. 

 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: - Enthaltungen: - 
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7. die möglichen Klimaschutzmaßnahmen in der Gemeinde Luckau (Wendland) in Abstimmung mit 

der Stabstelle Klimaschutz 

Frau Dittmer von der Stabstelle Klimaschutz erläutert den Ist-Zustand in der Gemeinde. Klimaschutz kann 

man in drei große Bereiche gliedern Wärme/Verkehr/Strom. Bsp. Strom:  in der Gemeinde wird mehr 

erneuerbare Energie, durch die Biogasanlage in Püggen sowie die Windräder produziert als genutzt wird. 

Es werden 7 Mio. kWh Strom produziert sowie 2 Mio. kWh verbraucht. Bezüglich des Bereiches Verkehr 

kommt eventuell Carsharing, ein Bürgerbus oder Fahrdienste in Frage. Nach ausgiebiger Diskussion 

zeichnet sich ab, dass Carsharing möglicherweise etwas für das Baugebiet in Luckau sein könnte, da dort 

ein 'Wandel' stattfindet. Für weitere Informationen ist Frau Harlfinger-Düpow von der Mobilitätsagentur die 

Ansprechpartnerin. Im Bereich der Wärme könne man z.B. Ölheizungen austauschen und Solarthermie 

oder Holzhackschnitzel Heizung einbauen. Es wird vorgeschlagen eine Infoveranstaltung zum Thema 

'Austausch Ölheizung und Nahwärmekonzept' zu machen. Hierzu könnte man das ehemalige Ratsmitglied 

Manfred Ebeling fragen. Da Klimaschutz schon bei kleinen Sachen anfängt, sollen vermehrt Bäume 

gepflanzt werden. Es wird deutlich, dass Fördermittel vorhanden sind, es jedoch an Personal fehlt welches 

u.a. Vorplanungen tätigt, Konzepte erstellt und koordiniert. 

 
 

 
8. die außerplanmäßige Ausgabe im Haushaltsjahr 2021 (Kostenrechnung – Kaufvertrag) in Höhe von 

36,41 € 

Die Sitzungsvorlage liegt allen Ratsmitgliedern vor. 

Der Rat der Gemeinde Luckau (Wendland) beschließt einstimmig, die außerplanmäßige Ausgabe im 

Haushaltsjahr 2021 (Kostenrechnung – Kaufvertrag / Löschung Leitungsrechte) in Höhe von 36,41 € zu 

genehmigen. Die Deckung erfolgt aus den liquiden Mitteln. 

 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: - Enthaltungen: - 

  

 

 

9. Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

Ratsherr Kevin Stanau merkt an, dass an der Straße Beesem – Bülitz ein Baum von einem privaten 

Grundstück auf die Straße gestürzt ist. Dieser Baum wurde aufgesägt und liegt nun im Wegeseitenraum. 

Weitere trockene Bäume stehen dort, die bei einem nächsten Sturm ebenfalls umkippen könnten. 

Bürgermeister Henning Schulz wird Kontakt zu dem Eigentümer aufnehmen um die Angelegenheit zu 

erläutern. 

Ratsherr Carsten Lemme regt an, dass in Beesem auf der freien Fläche Bäume (Birken, Buchen, Eichen) 

gepflanzt werden könnten, da von alleine dort nichts wachsen wird. 

Der Rat ist sich einig, dass eine Begehung der Fläche stattfinden soll und eine mögliche Bepflanzung auf 

Herbst 2022 verschoben wird. 

   

 

10. Anfragen und Anregungen der Einwohner 

Manfred Schädel aus Püggen regt an das man neben Carsharing auch Traktorsharing ausprobieren 

könnte. 

 
 

Die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Luckau (Wendland) wird um 20.36 Uhr geschlossen. 

 

 
 

_______________________      ______________________                                                                                                                                        

             (Schulz)                                                                                              (Jabelmann) 

   Gemeindebürgermeister                                                                           Protokollführerin                                                   


